

堅持不用機械化生產 端午傳承家鄉味道 七旬糕點師手中「糰」是情

凌晨四時，這座城市仍沉睡在一片靜謐之中，年過七旬、人稱六叔的糕點師傅梁文傑已精神矍鑠在位於大角咀的工場團團轉，有條不紊地在雜亂的廚房裏，搬動一包包沉甸甸食材、竹葉，以及形形色色的糕點原材料，一會兒這個千呎工場便瀰漫着熱騰騰的蒸氣，以及到來上班的工人人氣。當中最大聲鼎沸的工作區，莫過於應節的端午糰製作區，兩名女工「摩打手」上身，一手抓餡料一包一繫，數千年端午節非遺文化就在舌尖之間，代代相傳。

為傳承這份手工製古早味，六叔每天過着「有家歸不得」的生活，蝸居在工場休息室，只為每朝製作各類糕點準時送到全港不同門市餐廳。這份對工作的孜孜不倦，原動力來自一種保存原味的使命，他表示只要仍有知音人、仍有人欣賞這份充滿歷史厚度的家鄉味，他會一直堅持下去。「我是第三代，希望有第四代承接，可以在香港傳承家鄉的味道。」

記者日前到六叔的大記食品工場直擊，工場正製作三款糰子，除鹹肉糰和梘水糰外，亦包括中山特產的蘆兜糰。現場有兩名祖籍中山的女師傅包裹糰子，當一人將一盆盆包括綠豆、豬肉和鹹蛋黃的餡料放入竹葉內包裹鹹肉糰，另一人則以紅豆、豬肉和鹹蛋黃等餡料包裹蘆兜糰。至於已製作好的梘水糰，餡料則有蓮蓉或豆沙口味，並放入蘇木作餡料。糰子包裹好後放入蒸爐內。

六叔表示，該工場已成為香港的「異



■傳統鹹肉糰中，鹹蛋黃是必不可缺的食材。



■女工加入紅豆豬肉等餡料包成糰子。



■六叔稱蘆兜葉需去刺才能使用。

類」，當多數行家也投資機械化生產的時候，他仍堅持手工包糰，還製作鮮有的本地蘆兜糰。他如數家珍介紹蘆兜糰的由來，它是中山傳統食品，在港甚受同鄉歡迎。與其他糰子以竹葉包裹不同，它使用蘆兜葉，「蘆兜葉本身有刺，要去刺才能用，並由中山運過來。」蘆兜糰的形狀亦與其他糰子有異，是呈長方形。

北上潮影響訂單減半

蘆兜葉清香，包裹餡料蒸後葉香融入糰子中，美味可口。根據資料，該糰為

中山當地特產，端午前市面有大量蘆兜糰出售，在香港則只有六叔製作。六叔的蘆兜糰與其他兩款糰子一樣每隻重一磅，當中蘆兜糰售70多元，鹹肉糰則每隻60多元。

六叔開設的門市店舖，一年四季也銷售糰子，每逢端午節來臨就是工場製糰的旺季。在北上潮下市道變差，今年糰子訂單雖逾萬隻，已較以往端午節銷情減少近一半。他直言自幼便愛吃這些糕點及糰子，就算現時生意愈來愈難做，甚至虧蝕，也會繼續守護傳統原味道。

澳門「派錢」設限 全年逗留至少183日

澳門行政長官岑浩輝上月發表首份施政報告，宣布繼續實施現金分享計劃，維持永久性居民每人1萬元，非永久性居民每人6,000元，7月15日發放。澳門特區政府昨日公布，現金分享計劃將引入新條件，去年全年必須在澳門逗留最少183天，否則不能領取。

政府表示，三類人士可獲豁免，包括去年未滿22歲且父母一方為具備領取資格的人士、收取殘疾金或殘疾津貼人士。政府又列出8種可提出聲請發放款項的情況，包括居於橫琴粵澳深度合作區、在當地工作或讀書、在大灣區內地城市工作、履行公務或住院、滿65歲居於內地等，有關人士可向社保提交證明文件。政府重申現金分享計劃僅是臨時性措施，並非常态化福利制度。

岑浩輝上任後的首份施政報告，增設「育兒津貼」計劃，向3歲以下的澳門永久性居民嬰幼兒，每月發放1,500元，每年合共1.8萬元津貼。另外，出生津貼增至6,500元；結婚津貼提高至2,200元；殘疾津貼（普通）增至每年1萬元；殘疾津貼（特別）提高至每年2萬元；殘疾金增至每月3,900元。至於醫療券由600元增至700元；敬老金提高至每年1萬元；養老金增至每月3,900元。



■澳門現金分享計劃，涵蓋非永久性居民。
資料圖片

第二階段乳癌篩查今起接受預約

衛生署下月10日推出第二階段乳癌篩查先導計劃，合資格婦女今日（30日）起可聯絡香港乳癌基金會乳健中心、基督教聯合那打素社康服務健康中心或基督教靈實協會診所，預約參加免費篩查。醫生會為結果異常的參與者制定跟進方案，包括安排額外檢查或轉介至專科。

衛生防護中心非傳染病處主任奚安妮



■衛生署指香港乳癌發病率有上升趨勢。
政府新聞處

表示，乳癌是本港最常見的女性癌症，近40年來發病率更有上升趨勢，2022年就有5,182宗新症，佔本港女性癌症新症總數28.6%，而2023年有834名女性死於乳癌。她強調，病人在早期若能發現症狀並進行提前干預，癌症康復率會有極大提高，而若在第一階段發現，康復率可達99%左右。

合資格人士須介乎35至74歲，無乳癌症狀或病史，一年內未接受過乳房X光檢查等。奚安妮續指，以往自費進行乳房X光造影檢查費用約3,000元，而計劃今次針對高風險罹患乳癌的婦女，料有數千人參與，冀合資格婦女盡快預約，及早察覺乳癌風險。

她又透露，首階段乳癌篩查先導計劃針對一般或稍高風險的婦女，結果發現68人罹患乳癌，97%屬早期癌症，成效理想。

郊園配套設施不足 申訴專員調查

特區政府近年積極推廣綠色旅遊，吸引大批旅客來港探索本港自然景觀，惟不時有遊客反映郊區旅遊配套設施管理不當。申訴專員陳積志昨日宣布展開主動調查行動，詳細審研當局就郊區旅遊配套設施的管理工作，以配合落實「無處不旅遊」的理念。

陳積志提到，剛過去的一五一黃金周期



■有遊客反映郊野公園有大量垃圾亂棄。
政府新聞處

間，眾多市民和旅客到郊外旅遊，享受郊野公園的美好山景色，但卻出現垃圾山、交通堵塞等問題。

公署亦留意到，有報道指有關部門未有妥善管理及維修郊區旅遊配套設施，包括郊野公園廁所不足及衛生環境欠佳、交通、廁所及加水站位置等資訊分散且疏於更新等，亦曾有行山徑在颱風吹襲、特大暴雨或山泥傾瀉後損毀數月仍未修復及清理，塌樹未有移除等，對遠足及郊遊人士構成潛在危險。此外，公署不時接獲申訴，指郊區設施維修進度緩慢及配套不足，例如避雨亭維修工程出現延誤、遊客中心宣傳不足等。

陳積志認為，有需要研究如何改善郊區配套設施，確保各項設施有效發揮功用，保持安全及良好的狀態，供使用者的資訊準確及清晰，並提出適切改善建議。